INSTRUCOES GERAIS E ESPECIFICAS

I. Verifique se o Caderno da Prova estd completo, conferindo a paginacdo e as
questdes numeradas de 1 a 40, com repeticdo nas de nimeros 8 a 10, referentes a
Inglés e Espanhol (importante — responda as questes da Lingua pela qual optou
no momento da inscrigdo). As questdes estdo organizadas de acordo com areas do
conhecimento: Linguagens, Codigos e suas Tecnologias — 1 a 10; Ciéncias
Humanas e suas Tecnologias — 11 a 20; Ciéncias da Natureza e suas Tecnologias —
21 a 30; Matematica e suas Tecnologias — 31 a 40 e Redacdo. Qualquer
irregularidade no Caderno da Prova deve ser comunicada ao fiscal, logo apds a
conferéncia. Nao serdo aceitas reclamacdes posteriores.

2. Mantenha sobre a classe somente o documento de identidade, a ficha de inscricéo,
a prova e o material necessario a sua realizacao.

3. N&o é permitido o empréstimo de caneta, lapis, borracha e outros objetos.
4. Vocé pode fazer as anotagdes que desejar no Caderno da Prova.

5. NAO SAO PERMITIDAS PERGUNTAS RELATIVAS AO CONTEUDO DA
PROVA.

6. A prova é individual. O uso de qualquer recurso ndo permitido acarreta a sua
imediata anulacéo.

7. Para cada questdo, ha somente uma resposta a ser assinalada.

8. Vocé recebera, no decorrer da prova, 0o CARTAO-RESPOSTA, preenchido com
seu nome e numero de inscricdo. Confira-o e complete-o, negritando a
guadricula da resposta de cada questdo. Evite rasuras, revise e assine-o.

9. Voceé recebera a FOLHA DE REDACAO no decorrer da prova. Confira seu
numero de inscri¢do e lembre-se: ndo assine seu nome na folha de redacéo, pois
a identificagdo do candidato acarreta automatica eliminacéo.

10. Ao término ~ola prova, entregue ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e a FOLHA
DE REDACAO.

11. A interpretacdo das questdes € parte integrante da prova.

12. A duragdo da prova é de 4 horas.
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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41

2015: o ano internacional da luz

O surgimento e a manutencéo da vida estdo intimamente ligados a luz, seja com a
presenca, variagdo ou auséncia desta. A luz, apesar de fascinar cientistas ha séculos, e,
ainda, levantar questdes ndo completamente elucidadas, teve todos os holofotes
voltados para ela durante o ano de 2015. Reduzir o desperdicio de energia e promover
0 envolvimento dos jovens na ciéncia e no desenvolvimento sustentavel podem ser
listados como objetivos ao se falar sobre luz.

O “Ano Internacional da Luz”, estipulado pela ONU em 2013, chegou para que se
reconhecessem a importancia da luz na vida humana e o potencial da Fotonica para
melhoria da qualidade de vida no mundo. Esta nada mais é que ciéncia e tecnologia
utilizadas para gerar, controlar e detectar fotons — particulas de luz. Segundo a ONU, o
século XXI vai depender tanto da Fotbnica quanto o século XX dependeu da
Eletrénica. Cientistas estdo explorando a luz e levando suas propriedades a novos
extremos, e o impacto desses estudos no futuro deve ser expressivo.

O ano de 2015 parece ter sido o ano perfeito para destacar a importéncia da luz.
Completam-se 1000 anos do “Livro de Optica”, de Ibn Al-Haytham, que influenciou
profundamente o pensamento cientifico por seculos, incluindo ciéncia e arte
renascentista. Em uma época em que se acreditava que raios emitidos dos olhos
contribuiam para a visdo, coube a Al-Haytham argumentar contra essa ideia,
defendendo que a luz deveria vir de fontes externas. Além disso, em 2015,
comemoram-se 100 anos da Teoria da Relatividade, de Albert Einstein, e 110 anos da
explicacdo (também por Einstein e que lhe rendeu o Nobel de Fisica em 1921) do
Efeito Fotoelétrico. E, ainda, tem mais: em 2015, completam-se 50 anos da descoberta
da radiagéo cosmica de fundo, resquicios da radiagdo emitida pelo Big Bang.

A luz esta por tudo! No ultimo século e meio, a luz artificial revolucionou a
organizagdo das sociedades e continua transformando nosso comportamento. Ndo
organizamos mais nossa rotina conforme as transicoes dia-noite, e nosso trabalho e
nossas atividades sociais ndo estdo mais presas ao movimento do Sol. Muitas vezes, é
comum passar a noite em claro e os dias dentro de prédios, sem enxergar as alteragdes
do tempo diario passando la fora. Esse estilo de vida é tdo recente no curso da
evolugdo, que nossa biologia ainda néo se adaptou a ele, levando a desorganizagéo de
ritmos circadianos e dist(rbios de sono. E claro que isso ndo vem sem consequéncias...
Ainda estamos comegando a entender como esse novo comportamento afeta nossa
saude, visto que uma série de alteracdes e doencgas esta associada a ruptura de ritmos.

Vale lembrar tantos fendmenos naturais maravilhosos envolvendo a luz. Gragas as
diferentes propriedades dela, vemos arco-iris, pores do sol e fendmenos como a Aurora
Boreal, sem deixar de lembrar a beleza do escuro, uma vez que, apesar de o escuro
carregar um rotulo cultural negativo, o contraste entre luz e sombra é, provavelmente,
0 que nos fascina. E, se a arte reflete a vida, luzes e sombra também podem

transformar a arte.
Fonte: ILGENFRITZ, C. A,; PILZ, L. K. P. 2015: o ano internacional da luz. Disponivel em: https://seucorposeutempo.
wordpress.com/2015/03/18/2015-0-ano-internacional-da-luz. Acesso em: 25 abr. 2015 (Texto, parcialmente, adaptado).
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1. Analise as possibilidades de inser¢do dos periodos a seguir, no espaco destacado no final do
segundo parégrafo.

1. A humanidade levou seis séculos para chegar ao conceito de dualidade particula-onda,
segundo o qual a luz tanto pode ser onda como particula.

2. O tema luz permite trabalhar um Programa Nacional, baseado em tdpicos claros, atividades
transversais e comunicagdo com o publico.

3. Novas técnicas de diagnostico e tratamentos, novas

formas de codificar, transmitir e

armazenar informagBes em sinais Opticos, entre outras, sdo possiveis aplicagdes das
descobertas esperadas.

O(s) periodo(s) que pode(m) completar o espaco destacado no segundo paragrafo, mantendo a
progressdo ldgico-semantica, é/sdo

a. ()

o0 o
AN AN N AN

N— e N

1.

NN

wn

2. Com base no texto, analise as proposicdes a seguir, quanto a veracidade (V) ou falsidade (F), em
relacdo ao emprego dos articuladores linguisticos.

()
()
()
()

O fragmento “Além disso” (linha 21), ao recuperar a ideia anterior, introduz novas
informagdes.

O articulador “isso” (linha 33) retoma, no texto, o fragmento “Esse estilo de vida”
(linha 31).

O fragmento “uma vez que” (linha 38) pode ser substituido, no texto, sem
comprometimento de sentido, por ja que.

O adverbio “provavelmente” (linha 39) enfatiza a ideia de que a luz mobiliza as a¢des
humanas.

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, os parénteses, de cima para

baixo.

o0 o
e e e Ve N
— = —

V-V-F-V.
V-V-V-F.
F-V-F-F
V-F-F-V
F-F-V-V

3. “No ultimo século e meio, a luz artificial revolucionou a organizagdo das sociedades e continua
transformando nosso comportamento” (linhas 26 e 27). A forma menos adequada de reescrever
o periodo acima, respeitando-se o sentido original, €:

a. ()
b.( )
c.()
d.()
e.()

A luz artificial, no Gltimo século e meio, revolucionou a organizacdo das sociedades e
continua transformando nosso comportamento.

A organizacdo das sociedades foi revolucionada, no ultimo século e meio, pela luz
artificial e continua transformando nosso comportamento.

Ao transformar nosso comportamento, no Ultimo século e meio, a luz artificial
revolucionou a organizacgdo das sociedades.

A luz artificial revolucionou a organizagdo das sociedades, no Gltimo século e meio, e
continua transformando nosso comportamento.

A organizacdo das sociedades, no ultimo século e meio, transformou nosso
comportamento em decorréncia da revolugdo da luz artificial.
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LEIA COM ATENCAO

Gracas a criatividade do artista e & liberdade que caracteriza o género, o texto literario é
plurissignificativo, permitindo sentidos variados e maltiplos. Isso ocorre porque, mesmo usando a
mesma lingua, cada autor tem um estilo préprio, podendo valer-se de meios e de expressdes que
melhor configurem suas ideias, pensamentos e desejos. Nesse conjunto de recursos estilisticos,
proprios da linguagem literaria, que é conotativa, encontram-se metéforas e alegorias.

Levando em conta a informag&o acima, seus conhecimentos e as obras, indicadas no manual
do candidato, como leituras obrigatorias, resolva as questdes 4, 5 e 6.

Fragmento A

“A madrasta retalhava um tomate em fatias, assim finas, capaz de envenenar a todos. Era
possivel entrever o arroz branco do outro lado do tomate, tamanha a sua transparéncia [...].
Afiando a faca no cimento frio da pia, ela cortava o tomate vermelho, sanguineo, maduro
como se degolasse um de nés [...] (p. 9).

Antes, minha mée, com muito afago, fatiava o tomate em cruz, adivinhando os gomos que
os olhos ndo desvendavam, mas a imaginagdo alcangava [...]. Cortados em cruzes eles se
transfiguravam em pequenas embarcacdes ancoradas na baia da travessa” (p. 14-15).

Fonte: QUEIROS, Bartolomeu Campos de. Vermelho amargo. S&o Paulo: Cosac Naify, 2011.

Fragmento B

“Os golpes que recebi antes do caso do cinturdo, puramente fisicos, desapareciam quando
findava a dor. Certa vez minha mée surrou-me com uma corda nodosa que me pintou as
costas de manchas sangrentas. Moido, virando a cabega com dificuldade, eu distinguia nas
costelas grandes lanhos vermelhos. Deitaram-me, enrolaram-me em panos molhados com
agua e sal — e houve uma discussdo na familia. Minha avo, que nos visitava, condenou o
procedimento da filha e esta afligiu-se. Irritada, ferira-me & toa, sem querer. N&o guardei
6dio @ minha mée: o culpado era o0 nd”( p. 33).

Fonte: RAMOS, Graciliano. Infancia. Rio de Janeiro: Record, 2012.

Fragmento C

“O corpo de Negrinha era tatuado de sinais, cicatrizes, vergdes. Batiam nele os da casa
todos os dias, houvesse ou ndo houvesse motivo. Sua pobre carne exercia para 0s cascudos,
cocres e belisces a mesma atracdo que o ima exerce para 0 ago. M&os em cujos nos de
dedos comichasse um cocre, era mao que se descarregaria dos fluidos em sua cabega. De
passagem. Coisa de rir e ver a careta...

A excelente dona Inécia era mestra na arte de judiar de criancas. Vinha da escravid&o, fora
senhora de escravos — e daquelas ferozes, amigas de ouvir cantar o bolo e estalar o
bacalhau” (p. 7-8).

Fonte: LOBATO, Monteiro. Negrinha. S&o Paulo: Brasiliense, 1951.
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Fragmento D

“A chuva tinha lavado o chéo e as raizes da arvore estavam descobertas.

Entdo, o menino percebeu uma incrivel semelhanga entre seus pés, sempre magros e com 0s
dedos longos e finos, e as raizes da arvore. Desse dia em diante teve certeza: queria ser
arvore. Pés-raizes ele ja tinha [...].

Primeiro a vontade, depois a certeza [...]. Decerto ele queria ser arvore porque ela o
ensinava. N&o com os gritos e a rigidez de seu pai, que queria ensina-lo a ser homem. Nem
com as licBes de sua professora, que queria ensina-lo a ser sibio. A arvore o ensinava com
sua presenga, siléncio e exemplo. Devia ser por isso” (p. 14-19).

Fonte: GRAZIOLI, Fabiano Tadeu. O menino que queria ser arvore. Curitiba: Positivo, 2014.

4. Analise as proposigdes a seguir:

I - Os fragmentos A e D remetem a obras que tém como alegorias, respectivamente: o
tomate, fruto associado ao sangue e & morte; a arvore, simbolo da vida, da regeneracéo,
do despir-se e revestir-se. A linguagem simbdlica de ambas caracteriza-as como prosa
poética.

- No fragmento A, o narrador representa o 0dio e o amor mediante 0s gestos das
personagens. Na obra referida em D, a evolucdo da inata “vontade verde” para “pes-
raizes” e para “menino broto” é salientada pela expressdo “ele ja tinha”.

I1I-  Nos fragmentos B e C, a opressdo ¢ mostrada por meio de adultos que, naturalmente,
massacram e sufocam criangas. A secura das relagbes humanas é revelada por uma
linguagem objetiva, direta, quase realista. A ironia presente em C é a caracteristica
marcante de dona Inécia.

1V - Relacionamento familiar, afetividade, amizade, identidade, amadurecimento, memoria,
odio, rejeicdo e maldade séo temas que ndo podem estar presentes na literatura moderna.

Esta(&o) correta(s)

a.() Lllelv.
b.( ) Lllelll
c.( ) I HlelV.
d.( ) LIllelVv.
e.( ) LILHlelV.

5. A busca de lembrancas da infancia é, sem ddvida, o elemento mais importante do conto. Numa
espécie de mondlogo, o protagonista e narrador tenta refazer a estéria do Menino que, na
infancia, visitou uma estranha fazenda habitada por um Homem “sem aspecto”, pela Moca e
pelo Moco apaixonados e pela velhissima Nenha. O enredo desse conto é fragmentario, pouco
linear, confuso como um sonho, ilustrando a imaginagdo criadora do autor. As lembrangas
contribuem para que o Menino amplie o seu conhecimento sobre a vida e promovam seu
amadurecimento.

As afirmagdes, acima, referem-se a qual dos contos de Guimarédes Rosa?
Sordco, sua mae, sua filha.

O espelho.

Nenhum, Nenhuma.

Um mogo muito branco.

a. (
b. (
c. (
d. (
e. ( A terceira margem do rio.

— e
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6. Leia o texto a seguir:

VI

Na minha rua h& um menininho doente.
Enguanto os outros partem para a escola,
Junto a janela, sonhadoramente,

Ele ouve o Sapateiro bater sola.

Ouve também o carpinteiro, em frente,
Que uma cangéo napolitana engrola.

E pouco a pouco, gradativamente,

O sofrimento que ele tem se evola...

Mas nesta rua ha um operario triste:
N&o canta nada na manha sonora
E 0 menino nem sonha que ele existe.

Ele trabalha silenciosamente...
E esta compondo este soneto agora,
Pra alminha boa do menino doente...

Fonte: QUINTANA, Mario. A rua dos cataventos. Sdo Paulo:
Globo, 2005, p. 24.

Em relagdo ao texto acima, é correto afirmar que

I - é um poema moderno, expresso em linguagem simples, coloquial, abordando tema do
cotidiano; é cléssico, se for considerada apenas a forma de soneto.

- 0 soneto é uma forma antiga de compor poemas, o que faz de Mério Quintana um poeta
antigo ou cléssico.

" - a rima tipica dessa modalidade de poema (abab, cdc) confere-lhe a musicalidade
caracteristica do género.

V- 0 menino ouve o fazer do sapateiro e o cantar do carpinteiro, mas ndo sabe que o poeta
triste, o escritor, a literatura existem.

Esta(&o) correta(s)

a.( ) lelll
b.( ) MHelll
c.( ) lelv.
d.( ) LIllelVv.
e.( ) I 1lelV.
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07. A

comunicacdo por sinais de fumaga, propagados na atmosfera, a escrita em papiros e a prensa

tipogréfica, estdo sendo, na pds-modernidade, substituidos por fibras dpticas que transmitem
enormes quantias de dados e em alta resolucdo e velocidade. Noutras situagfes, o uso de
sensores térmicos e de cAmaras digitais instantaneas tém feito a comunicagdo e o imageamento,
a qualquer distancia, serem quase em tempo real. Entretanto, nem todos alcancam as
modernidades que fascinam, conflituam ou limitam as gera¢Ges dos nativos e dos imigrantes

digitais.

Assim, tem-se como resultado dessas limitacGes:

a

.( ) A precocidade da alfabetizagdo on line, mesmo em escolas periféricas e rurais, apoiadas
por computadores de alta resolugéo.

b.( ) O analfabetismo digital que acelera a socializacdo do uso das midias digitais as pessoas

C.

d.

e.

com menos de 10 anos de idade é o responsavel pelo desemprego da classe C.

() As criancas que nasceram ap6s o “Bug do Milénio” tém maiores dificuldades de
assimilarem as inovacgOes e atualizages das midias contemporaneas, pois ainda ndo
alcancaram o nivel superior de ensino.

( ) As midias sociais, de grande uso, ttm se mostrado incapazes de contribuir com atos de
cidadania e resolugdo de problemas de cunho humanitério.

( ) A necessidade da sociedade protagonizar e auxiliar na erradicagcdo do analfabetismo
digital por meio da disponibilizacdo e capacitacdo das inovacdes tecnoldgicas aqueles
que estdo distantes dela.

Texto 1:
01 The International Year of Light is a global initiative which will highlight to the citizens
02 | of the world the importance of light and optical technologies in their lives, for their futures, and

03
04
05
06
07
08
09
10
11

for the development of society. It is an unique opportunity to inspire, educate, and connect on a
global scale.

In proclaiming an International Year focusing on the topic of light science and its
applications, the United Nations has recognized the importance of raising global awareness
about how light-based technologies promote sustainable development and provide solutions to
global challenges in energy, education, agriculture and health. Light plays a vital role in our
daily lives and is an imperative cross-cutting discipline of science in the 21st century. It has
revolutionized medicine, opened up international communication via the Internet, and
continues to be central to linking cultural, economic and political aspects of the global society.

Fonte: http://www.unesco.org/new/en/brasilia/about-this-office/prizes-and-celebrations/2015-international-year-
of-light/ Acesso em: 01 set. 2015 (Texto, parcialmente, adaptado).

8. De acordo com as informag0es do texto acima, leia as assertivas abaixo:

|- Em 2015, comemora-se 0 Ano Internacional da Luz em escala global, excetuando-se o

Brasil.

- E a Gnica oportunidade para inspirar a educacio, conectando-a em escala global.

I - As tecnologias baseadas no uso da luz fornecem solugdes para os desafios provindos de
Vérias areas, dentre elas, a saude.

Esta(&o) correta(s)

a

o0 o
AN AN N AN

()L
lell.
1
el
I,

N— e N
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9. Conforme o trecho “[...] the United Nations has recognized the importance of raising global
awareness about light-based technologies promote sustainable development and provide
solutions to global challenges in energy, education, agriculture and health” (linhas 6-8), a
palavra has

o0 o
e e e Ve N
— = —

Texto 2:

é 0 verbo “have” conjugado no tempo passado simples.

é 0 auxiliar do verbo “recognize” no tempo presente perfeito continuo.
é 0 verbo “have” conjugado no tempo futuro perfeito.

é 0 auxiliar do verbo “recognize” no tempo presente perfeito.

ndo corresponde a nenhuma das alternativas acima.

01 |Lighting provides safety and security, provides access to education, enhances architecture, and
02 |improves quality of life. We take it for granted and often notice it only by its absence. As cities
03 |worldwide develop, however, it becomes essential to employ new and innovative lighting
04 |design techniques and technologies that improve energy efficiency cost and control, and can be
05 |adapted easily to local needs.

Fonte: http://www.light2015.0org/Home/WhyL ightMatters/Light-in-the-Built-Environment.html
Acesso em: 03 set. 2015 (Texto, parcialmente, adaptado).

10. Baseando-se no texto 2, indique a alternativa correta.

a. ()
b.()

® a0
—_~—~
~— — —

O verbo “enhances” (linha 01) estabelece uma relagdo de intensidade com a palavra
“architecture” (linha 01).

Na linha 02, o verbo “improves” ndo possui 0 mesmo sentido do verbo “improve” na
linha 04.

O advérbio “often” (linha 02) pode ser traduzido por raramente.

As cidades normalmente desenvolvem técnicas inovadoras no uso da luz.

O excerto “take it for granted” (linha 02) significa nds garantimos.
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01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29

2015 Ao Internacional de la Luz y las Tecnologias Basadas en la Luz

La Asamblea General de las Naciones Unidas proclamo, en su LXVIII sesién, el afio 2015
como Afo Internacional de la Luz y de las Tecnologias basadas en la Luz. Dicha resolucion
cuenta con el copatrocinio de 35 paises entre los que se encuentra Espafia.

Mediante dicha decision, la ONU reconoce la importancia que la Luz y las Tecnologias
basadas en la Luz tienen en la vida de los cuidadanos del mundo, en el desarrollo de la sociedad
y en los retos a los que se enfrenta la Humanidad. La luz juega un papel fundamental en nuestra
vida cotidiana. Ha revolucionado, entre otros aspectos, la medicina o la manera de fabricar
productos y ha posibilitado el desarrollo de Internet.

Durante siglos, la luz y sus aplicaciones han constituido un elemento de unién que
trasciende todas las fronteras, no solo las geograficas sino tambén las de naturaleza cultural, de
género o edad. La luz constituye, asimismo, un tema enormemente atractivo a la hora de
motivar diferentes aspectos educacionales. En este sentido, el aumento de la conciencia
mundial sobre la difusion y ensefianza de la ciencia, en particular la relativa a la luz y sus
tecnologias, es esencial para abordar retos como el desarrollo sostenible y la mejora de la
calidad de vida debido a su impacto directo en areas como la energia, la agricultura, la salud o
la educacion.

Los objetivos del Afio Internacional de la Luz y de las Tecnologias basadas en la Luz son:
mejorar la comprension publica de como la luz y suas tecnologias relacionadas afectan a la vida
cotidiana y son esenciales para el futuro desarrollo de la Humanidad; desarrollar la capacidad
educativa mediante actividades orientadas a la difusion de la cultura cientifica entre los jovenes
en todo el mundo; aumentar la cooperacion internacional; difundir los descubrimientos de los
siglos XIX y XX que han demostrado la importancia fundamental de la luz en la ciencia y el
desarrollo cientifico; destacar la importancia de la investigacion y fomentar vocaciones
cientificas en el &mbito de la luz y sus aplicaciones; promover la importancia de la tecnologia
de iluminacion en el desarrollo sostenible y en la mejora de la calidad de vida en los paises en
vias de desarrollo; dar a conocer la profunda relacion que existe entre la luz, el arte y la cultura,
asi como fortalecer el papel de las tecnologias dpticas en la preservacion del patrimonio
cultural; conseguir que los logros y objetivos anteriores perduren en el tiempo més alla de
2015.

Fonte: www.luz2015.es. (Texto, parcialmente, adaptado).

Lea atentamente el texto y conteste las cuestiones que siguen:

8. El Afio Internacional de la Luz y de las Tecnologias basadas en la Luz ha planteado algunas metas
a ser cumplidas en 2015, excepto una:

a. () Difundir todo que se ha descubierto, en los ultimos tres siglos, que hayan comprobado
la significacion del fendmeno de la luz en el desarrollo de la ciencia.

b.( ) Impulsar acciones cooperativas entre los paises del mundo.

c.( ) Subrayar la necessidad de la investigacién como herramienta de estimulo a suscitar

vocaciones para desarrollar la ciencia en general.

d.( ) Fomentar latecnologia de iluminacion para el progreso sostenible, promoviendo, asi, la
calidad de vida.

e. () Divulgar por todos medios el nexo causal existente entre luz y actividades artisticas y
culturales con el proposito de preservar el patrimonio cultural de la humanidad.
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9. La palabra “las” (de naturaleza cultural) (linea 10) tiene como su referencia, en el contexto,

a. () luzysusaplicaciones.
b.( ) naturaleza cultural.
c.( ) geogréficas.

d.( ) fronteras.

e.( ) géneroyedad.

10. Las palabras “asimismo” (linea 11) “retos” (linea 14), “ desarrollo” (linea 14) “logros” (linea 28)
significan, respectivamente,

aun asi — directos — evolucién — metas.
todavia — derechos — progreso — conquistas.
evolucion — desafios — pero — ganancias.
también — metas — regresion — deseos.
también — desafios — progreso — conquistas.
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CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

11. A ldade Média, para os homens do Renascimento, foi uma longa noite de mil anos, também

chamada, por historiadores, como ldade das Trevas. Essa denominacgdo, hoje, considerada
errbnea, deve-se

oo
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a perda de poder da Igreja Catolica e a diminuigdo do poder papal.

ao dominio politico, econdmico e social exercido pela Igreja Catélica, o que, para 0s
renascentistas, impedira o desenvolvimento da razéo e da ciéncia.

ao fortalecimento da cultura romana pelos barbaros.

a intensificagdo do poder dos imperadores romanos.

ao surgimento das explicacbes cientificas para os fendmenos sociais, culturais e
naturais.

12. E conhecido o fascinio do olhar humano pela luz e pelos fendmenos naturais que a envolvem.
Durante a Idade Moderna, porém, a luz passou, também, a representar o progresso, a civilidade e
a razdo, tornando-se metafora de um movimento intelectual do século XVIII, chamado
lluminismo, o qual representou

oo oW
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a afirmacdo das ideias revolucionérias da burguesia.
0 renascer do pensamento cléssico greco-romano.

a revolucdo ideoldgica da teocracia.

a expansao do pensamento religioso.

o fortalecimento do Estado feudal.

13. O Livro de Optica, de Ib Al-Haytham, que remonta ao século XI, é um dos exemplos que
demonstram a cultura de aprendizagem e o progresso presente no mundo mugulmano daquela
época, com descobertas em vérios campos do saber. Sobre a cultura mugulmana e sua relagdo
com a cultura ocidental, durante o periodo da Renascenga, é correto afirmar que

cow
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— — —
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alinhou-se a tradigdo catdlico-cristd, na propagacéo da religido e do pensamento mitico.
ndo trouxe contribui¢des culturais para o Ocidente, pois era uma sociedade militar.
afirmou-se por sua religiosidade e pela falta de descobertas em outros campos de
investigacao.

auxiliou na difuséo das ideias que ocasionaram a fundacéo da Companhia de Jesus.
trouxe contribuicbes importantes e renovadoras ao Ocidente, principalmente, na
Matematica e na Astronomia.

Processo Seletivo 1/2016 — Vestibular de Verdo — URI — Prova Unica



@URI

UNIVERSIDADE REGIONAL INTEGRADA 12
DO ALTO URUGUAI E DAS MISSOES

Erechim — Frederico Westphalen — Santiago — Santo Angelo — S&o Luiz Gonzaga — Cerro Largo

14. A energia hidrelétrica é considerada por muitos uma das que menos afetam negativamente o
meio ambiente. O Brasil, por sua extensao territorial e pelas condi¢fes naturais (clima, relevo,
rios extensos e caudalosos...), situa-se entre os paises de maior potencial hidrelétrico do mundo.
Além de j& possuir importantes usinas em operacdo (Tucurui, Itaipu, Girau, llha Solteira...),
outras de grande potencial vém sendo construidas como a de Belo Monte, em relagdo a qual
ocorrem embates com argumentos prds e contras.

15.

Dentre estes argumentos, podem ser citados, respectivamente:

)
c.()
d. ()
e.()

Baixo custo de producdo de energia versus Alto potencial de desmatamento.

Impulsiona o desenvolvimento regional versus Provoca o caos social com aumento da
imigracdo e falta de infraestrutura.

Elevada capacidade média de producéo versus Destruicdo da biodiversidade da fauna e
da flora.

Preserva a cultura e o meio ambiente regional versus PGe em risco a sobrevivéncia dos
povos da floresta.

Todas as alternativas sdo verdadeiras, exceto, a alternativa “d”.

A partir da crise do petroleo de 1975, o mundo foi alertado para a necessidade de buscar fontes
de energia alternativas as, até entéo, predominantes. Analisando a matriz energética brasileira,
constante na tabela abaixo, e tendo-se presente o potencial das condi¢fes naturais e produtivas
do Pais, é possivel concluir que:

oo
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Tabela 1- Matriz energética brasileira — 2011

Fontes Participacéo (%)
Petroleo e derivados 38,5
Biomassa de cana 15,7
Hidraulica e eletricidade 14,7
Gas natural 10,1
Lenha e carvéo vegetal 9,7
Carvédo mineral 5,6
Uranio 15
Outras fontes renovaveis 41
Total 100

Fonte: Balango Energético Nacional. 2012. Disponivel em: https://ben.epe.gov.br/downloads/
Resultados Pre BEN_2012.pdf. Acesso em: 31 ago. 2015.

A maior parte da energia produzida no Pais é de fontes limpas.

O potencial de expansdo da producdo de energia de fontes alternativas decorre da
expanséo das hidrelétricas.

Entre as principais fontes alternativas de energia, tém-se o vento, o sol e a biomassa.
Com a descoberta do pré-sal, uma fonte alternativa importante de energia limpa é o gas
natural.

O potencial hidrelétrico brasileiro estd esgotado e pouco pode contribuir no
fornecimento de mais energia ao Pais.
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16. O horario de verdo é adotado por varios paises, dentre eles, o Brasil, com o objetivo de
economizar energia (no Brasil pode chegar a 5% no horario de pico). O mapa, abaixo, mostra 0s
estados brasileiros que adiantam uma hora e os que ndo mudam o horario.

ESLULA

Fonte: http://www.brasilescola.com/geografia/horario-verao.html Acesso em: 31 out. 2015.

Em relacdo a opcdo de adotar ou ndo o horario de verao, € falso ou verdadeiro afirmar:

() Obedece ao critério dos diversos fusos horarios.

() Considera a necessidade de ndo sobrecarregar o sistema elétrico em horario de pico.

() Leva em conta a localizagdo em latitudes em que a luminosidade natural é praticamente
igual o ano todo.

() E decorrente da decisdo politica, independente de critérios técnicos e locacionais.

() Reflete os interesses culturais expressos pela populagdo da regido.

A alternativa que apresenta a ordem correta das proposi¢des acima é:

a() F-V-V-F-F.
b.() V-F-F-V-V.
c.() F-F-V-V-V.
d.() V-V-V-F-F
e.() F-F-V-V-F.
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17. O problema do conhecimento, para os filosofos modernos, € pré-condicdo ou pré-requisito para a
Filosofia e as ciéncias. Para os modernos, a questdo do conhecimento estd relacionada a
compreender e explicar como nossas ideias correspondem ao que se passa, verdadeiramente, na
realidade. Nesse sentido, Descartes é considerado um dos pioneiros na modernidade. Para ele,

oo
~~
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e.()

o conhecimento sensivel é a base de todo o conhecimento.

0 conhecimento verdadeiro é puramente intelectual.

conhecimento empirico e da razdo ndo sdo antagdnicos e, portanto, possiveis de serem
utilizados em busca da verdade.

0 conhecimento nasce das certezas e, portanto, ndo cabe qualquer atitude que ponha em
ddvida sua origem.

a origem do conhecimento esta na intui¢do do sujeito.

18. A energia elétrica permite que o ser humano realize atividades noturnas que, antes, s6 podiam
ser realizadas a luz do dia. Uma delas é a prética da atividade fisica e o cuidado com o corpo. A
sociedade contemporénea idealiza e supervaloriza o corpo. Este fendmeno é denominado, por
alguns, como corpolatria ou endeusamento do corpo. Nem sempre foi assim. Ao longo da
histéria da Filosofia, autores de diferentes vertentes filoséficas, posicionaram-se a respeito dessa
questdo. Michel Foucault (1926-1984) apresenta, em suas obras, uma forma peculiar de ver o
corpo, a qual teve grande repercussdo. Segundo sua abordagem, o corpo

®oo0 o
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representa a priséo da alma e do qual o homem deve se libertar o quanto antes.

é sinal de pecado e degradagdo e sua purificacdo é feita por préaticas de peniténcia.
mergulha num campo politico e as relagbes de poder tém alcance imediato sobre ele.
foi fabricado por Deus como méaquina para funcionar como instrumento universal.
determina a consciéncia do homem.

19. E sabido que a luz artificial revolucionou a organizagio das sociedades e continua
transformando nosso comportamento. Do mesmo modo, o surgimento da sociedade industrial,
no século XVIII, causou profundas mudancas sociais, as quais se tornaram objeto de estudo da
Sociologia. Dentre elas, destaca(m)-se:

a. ()
b.( )

oo
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A diminuicdo da divisdo social do trabalho, minimizada pelo uso das tecnologias
introduzidas, no mesmo periodo, pela Revolugdo Industrial.

O controle teoldgico da sociedade, devido ao emprego sistematico da fé e do misticismo
na explicacéo das relacdes sociais.

A intensificacdo das atividades rurais em detrimento ao processo de urbanizagéo.

O uso do conhecimento cientifico aplicado & producédo industrial e a concentracdo da
mao de obra nas cidades.

A progressiva melhoria nas condi¢des de trabalho dos operérios e a protecdo dos
direitos trabalhistas.

Processo Seletivo 1/2016 — Vestibular de Verdo — URI — Prova Unica



@URI

UNIVERSIDADE REGIONAL INTEGRADA
DO ALTO URUGUAI E DAS MISSOES

Erechim — Frederico Westphalen — Santiago — Santo Angelo — S&o Luiz Gonzaga — Cerro Largo

20. Observe a tira:

D1, PAL SOU EU,

Disponivel em:

https://www.google.com.br/search?g=charges-+institui%C3%A7%C3%B5es+sociais&biw=1320&bih=685&source
=Inms&tbm=isch&sa=X&ved=0CAYQ_AU0AWoVChMI18S7l_7GxwIVSwuQCh1R8ASa#tbhm=isch&qg=charges

S0 LIGUEI FARA TE DIZER
QUIE ESTA FAZENDO UM DIA
LINDO AQUI FORA.

QUE AZAR QUE VOCE ESTEJA
FRESO NUM ESCRITORIO
CHATO, ENQUANTO EU ESTOU
CORRENDO POR Al LIWRE SEM
NENHUMA RESPONS ABILI-
DADE ! TEMHA UM
BOM YERAD |

+calvin+sociologia&imgrc=HvDW10T2_ZCwQM%3? Acesso em: 26 jul. 2015.

A tira ilustra que, muitas vezes, € comum passar a noite em claro e o dia dentro de prédios,

15

trabalhando, sem enxergar as alteracbes do tempo diario, uma vez que a utilizacdo de luzes
artificiais possibilita a extensdo das jornadas de trabalho para além dos periodos
tradicionalmente estabelecidos pela sociedade. De acordo com o marxismo, a producao
excedente da forca de trabalho, da qual o capitalista se apropria e pela qual ndo remunera o

trabalhador, é chamada de

valor de troca.
valor relativo.
mais-valia.
exploragéo.
trabalho morto.
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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

21. A fotdlise ocorre quando moléculas maiores ddo origem a moléculas ou ions menores por
interferéncia de energia luminosa. Um bom exemplo de ocorréncia da fotolise sdo os vidros
fotocromaéticos, utilizados na fabricagdo de 6culos, cujas lentes escurecem durante a exposi¢do
ao sol. Um dos principais componentes desses vidros é o cloreto de prata (AgCl). Com
incidéncia de luz, ocorre uma reacéo 6xido-reducdo, descrita a seguir.

. uv 0 =
CIlh —— Y + e
Agl + E _— Ago
Considerando-se as reagfes acima, pode-se dizer que
o cloreto se reduz e a prata se oxida.
0s dois se oxidam.
os dois se reduzem.

o cloreto se oxida e a prata se reduz.
o cloreto de prata precipita.

P00 oW
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22. Abaixo séo apresentadas as descrigdes de trés tipos de ldmpadas disponiveis no mercado:

1- As lampadas fluorescentes sdo carregadas internamente com gases inertes. Essas
lampadas sdo as mais conhecidas e as mais indicadas para o uso residencial e comercial,
pois apresentam alta eficiéncia e baixo consumo de energia.

2- As lampadas haldgenas s@o um tipo de lAmpada incandescente, porém, foram acrescidas
de gases haldgenos. Essas ldmpadas emitem uma luz brilhante branca e uniforme que
possibilita realcar as cores e objetos com eficiéncia energética.

3- As lampadas de vapor sdo lampadas de descarga, um dispositivo que transforma energia
elétrica em energia luminosa. Algumas lampadas de vapor metélico emitem uma luz
amarelada e sdo muito utilizadas em iluminacdo de vias publicas, estradas e tuneis, por
serem econdmicas e apresentarem longa vida util também.

Marque a alternativa que indica os elementos quimicos presentes nas ldmpadas fluorescentes,
halogéneas e de vapor, respectivamente,

flior, oxigénio, mercdrio.
argdnio, iodo, sddio.
fluor, iodo, enxofre.
hélio, bromo, nitrogénio.
criptdnio, hélio, sodio.
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23. Quando o cloro reage com peroxido de hidrogénio, o oxigénio molecular formado pela oxidacéo
do peroxido de hidrogénio pode encontrar-se em um estado energeticamente excitado que emite
luz quando elimina seu excesso de energia. Este processo é denominado de quimiluminescéncia.
Um exemplo de utilizagdo da quimiluminescéncia sdo os bastdes de luz usados para a
iluminacdo de emergéncia. A equacéo correta que descreve a reagdo quimica destacada acima é:

a () 2CI+H0,—2HCl+O0,

b. ( ) Cl, + H,O — CI' + H,0, + O,
C. ( ) Clb+H,0, - 2CI+H,0+0,
d ( ) Cl+H,0, - H,O+ 0O,

e ( ) Cl, + H,0O, — HCl1 + O,

24. A teoria matematica do eletromagnetismo desenvolvida em 1864, por James Clerk Maxwell,
levou a ideia de que a luz é de natureza eletromagnética, propagando-se como uma onda a partir
da fonte para o receptor. A figura representa, num determinado instante, o valor (em escala
arbitraria) do campo elétrico E associado a uma onda eletromagnética que se propaga no vacuo,
ao longo do eixo X, correspondente a um raio de luz de cor laranja. A velocidade da luz no
véacuo vale 3,0 x 108 m/s.

Pode-se concluir que a frequéncia dessa luz de cor laranja vale, em hertz, aproximadamente,

E (\V/m)
a.() 05x10" s
b.( ) 40x107% \\ / \\ y \\
c.() 05x10% \ \ \ )
d.() 20x107° S A O . WA 7,10_____12__ B fs‘;x(m-*m}l
e. 5,0 x 10 | ‘ ‘ ‘
¢ A\ \u/ /

25. A World Solar Challenge (Desafio Solar Mundial), na Australia, € uma corrida de 3000 km e
serve como desafio internacional e um incentivo as pesquisas e ao desenvolvimento da utilizacdo
da energia solar. Em 2009, o carro da Tokai University (Japdo) venceu o desafio em 29h 45 min.
Os carros tinham como Unica fonte energética a energia produzida por paineis fotovoltaicos. O
efeito fotoelétrico € o responsavel pela producdo de energia elétrica nos painéis. Parte do
espectro luminoso da radiacdo solar € capaz de deslocar elétrons do material semicondutor das
placas, produzindo corrente elétrica. A capacidade energética do conjunto de baterias do carro
vencedor era de 5 kWh e, segundo a equipe, o carro era capaz de atingir 160 km/h. Em relacéo
as informagdes deste enunciado, é correto afirmar:

A - Einstein ganhou o Prémio Nobel, em 1905, pela explicacéo do efeito fotoelétrico.

B - A velocidade média desenvolvida foi de, aproximadamente, 28 m/s.

C- Considerando o carro vencedor, a energia maxima consumida pelo mesmo ndo é maior do
que a de um chuveiro de poténcia 5.000W.

D- Aluzé afaixa do espectro eletromagnético entre o infravermelho e o ultravioleta, capaz de
produzir a sensagéo visual.

Qual das seguintes alternativas, relacionadas as afirmag6es acima, é verdadeira?
a.( ) A, BeCsdo verdadeiras.

b.( ) A, BeDsao verdadeiras.
c.( ) B,CeD sao verdadeiras.
d.( ) BeDséo verdadeiras.
e.( ) Todas sdo verdadeiras.
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26. A refracdo da luz explica alguns fendmenos que podem ser observados em nosso cotidiano e, as
vezes, ndo sdo compreendidos em um primeiro momento. Sobre o fendbmeno da refragdo da luz,
marque V (Verdadeiro) ou F (Falso).

(
(
(
(

)
)
)
)

No entardecer, ap6s 0 Sol estar abaixo da linha do horizonte, é possivel continuar a ver
a sua imagem devido a refracdo da luz na atmosfera.

Quando estamos sentados na borda de uma piscina, observamos o seu fundo e esta
parece ser mais funda do que realmente é.

Se o indice de refracdo de certa substancia vale 3, isso quer dizer que a velocidade da
luz nessa substéncia é 3 vezes maior do que no vacuo.

Em dias quentes, quando viajamos de automdvel, por exemplo, temos a impressdo de
ver no asfalto pogas de agua que nunca alcancamos: as miragens, causadas pelas
diferencas de densidade entre as diversas camadas de ar proximas ao asfalto quente.

A alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo, é:

®oo0ow
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V-V-F-F.
V-F-V-F.
V-F-F-V.
V-V-F-V.
F- F-F-V.

27. O processo de fotossintese (foto = luz; e sintese = produzir), utilizado por muitas plantas verdes,
diversas algas e cianobactérias, transforma energia luminosa em energia quimica de ligacdo. Na
fotossintese, a radiacdo proveniente do Sol é utilizada para fazer a separacdo da agua em seus
componentes (oxigénio e hidrogénio) e para posterior formacdo de carboidratos, por ligacéo do
hidrogénio com o diéxido de carbono. Sabe-se que a cada molécula de carboidrato que se forma,
libertam-se 6 moléculas de oxigénio. Sabe-se, também, que todo o oxigénio liberado provém da
agua. Diante disso, assinale a equag&o que representa a fotossintese.
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Luz solar + 6 CO, + 12 H,0 — CgH1206 + 6 H,O + 6 O+H,
Luz solar + C¢H1206 + 6 O2 — 6 CO2 + 6 H2O

Luz solar + 6 CO, + 6 H,O — CgH1,06 + 6 O,

Luz solar + CeH1206+ 6 H O+ 6 O, - 6 COy+ 12 H,0O
Luz solar + CgH12,06 + 6 O, — 2 CgH1206 + 2 CO,
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28. Os organismos produtores de um ecossistema, em geral, sdo representados por dois tipos de

29.

organismos autotréficos (aqueles que fixam matéria orgénica sem necessitar de outros
organismos para a sua nutri¢cdo). Entre estes organismos, podemos citar os quimiossintetizantes
(que utilizam a oxidagdo de substancias minerais, como por exemplo, compostos de enxofre,
provenientes de fontes hidrotermais que emanam das profundezas da crosta terrestre) e oS
fotossintetizantes (que dependem, principalmente, da radiacdo luminosa do Sol para fixar
compostos organicos e energia).

Quanto aos principais niveis troficos em um ecossistema, pode-se afirmar corretamente que,
quanto ao fluxo de energia entre 0s organismos, as trés principais divisdes e seus representantes
séo:
a. () Produtores (organismos fotossintetizantes e quimiossintetizantes), Consumidores
(animais) e Decompositores (fungos e bactérias).
b.( ) Produtores (vegetais e organismos fotossintetizantes), Consumidores (bactérias e
animais) e Decompositores (animais, vegetais, fungos e bactérias).
c. () Fotossintetizantes (plantas), Consumidores (animais) e Necrofagos (bactérias).
d.( ) Quimiossintetizantes (bactérias), Consumidores (animais) e Necrofagos (fungos e
bactérias).
e.( ) Produtores (organismos fotossintetizantes), Necrofagos (fungos e animais) e
Decompositores (bactérias).

E comum a afirmacgio de que “ndo podemos viver sem luz” e é também tido como certo que,
sem luz, a vida ndo existiria. (http://www.superinteressante.pt. Acesso em: 25 ago. 2015).

No ambiente terrestre, as variagdes de temperatura sdo maiores do que no ambiente aquatico.
Manter a temperatura do corpo praticamente independente da temperatura ambiente é
fundamental para os vertebrados terrestres. Essa independéncia foi conseguida por meio de dois
mecanismos termorreguladores: a ectotermia e a endotermia. Os animais ectotérmicos aquecem
seus corpos por meio de fontes externas de calor, como o Sol ou a superficie quente das rochas.
Por isso, € comum vermos répteis expostos a luz solar durante o dia ou sobre rochas. Dessa
forma, surge a expressao “lagartear” (expor-se ao Sol) em dias frios.

Do ponto de vista bioldgico, esse comportamento nos répteis é explicado pelo fato de que

a.( ) dependem do seu metabolismo para produzir calor, elevar a temperatura e manté-la
constante.

b.( ) dependem de fonte externa de calor para a regulagdo da temperatura, 0 que os torna
muito ativos ou muito lentos.

c. () por possuirem pele seca, com glandulas mucosas e recobertas por escamas de origem
epidérmica ou por placas 6sseas, sdo incapazes de manter sua temperatura corporal
igual a do ambiente.

d.( ) como a respiragdo é cutinea, possuem pequena superficie pulmonar para uma troca
eficiente de gases respiratorios, o que os tornam lentos, com dificuldade de locomogéo.

e. () adependéncia da &gua para a reproducgdo se deve ao surgimento do ovo amnidtico. Este
é revestido por casca pergaminacea ou calcéria e facilita o desenvolvimento do embrido
em presenca de luz.
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30. A exposicdo excessiva a luz solar pode ser prejudicial & satide em funcdo da incidéncia de
radiacdo ultravioleta sobre a pele. Por outro lado, a aplicagdo demasiada de protetor solar e o
habito cultural de usar roupas cobrindo o corpo todo estdo relacionados com o aumento da
prevaléncia de caréncia de vitamina D. A caréncia desta vitamina pode ter consequéncias
negativas que incluem alteracBes na regulacdo dos sistemas imunoldgico, cardiovascular e
esquelético. (Adaptado de: Oliveira et al. Influéncia da vitamina D na saide humana. Acta
Bioguim Clin Latinoam, v. 48, n.3, p. 339-47, 2014).

Sobre a vitamina D, é correto afirmar que

a. () éuma vitamina hidrossoluvel, obtida exclusivamente a partir da alimentag&o.

b.( ) é uma molécula de origem proteica, formada por aminoacidos essenciais que sdo
ativados pela luz solar.

c.( ) existem formas hidrossoliveis e lipossoliveis de vitamina D, sendo que as formas
hidrossollveis se tornam ativas apenas quando em contato com a radiac&o ultravioleta.

d.( ) éumamolécula lipossolivel que pode ser obtida a partir de alimentos, como vegetais e
alguns peixes, cuja ativagdo acontece com o auxilio da luz solar.

e.( ) pessoas que ndo se expdem ao sol terdo dificuldades em absorver as formas
hidrossolUveis de vitamina D, obtidas a partir da alimentac&o.
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

31. Suponha que um casal tem uma renda mensal de R$ 1.719,06 e que tenha um custo fixo de
R$ 82,00 por més com a conta de energia elétrica residencial. Suponha, também, que, em
determinado més do ano, a referida conta foi reajustada em 32% e que, para 0 mesmo ano, esta
previsto mais um reajuste de 10%. O gréafico abaixo ilustra os reajustes.

Energia Elétrica

RS 150,00

RS 100,00
RS 50,00 I I

RS 0,00

Conforme o fato apresentado, pode-se afirmar que:

- Apo0s o reajuste de 32%, a conta de energia elétrica passa a custar R$ 108,24.

I1-  Considerando os dois reajustes, restaria ao casal R$ 1.534,10 da renda mensal.

Il - Os percentuais de reajustes de 32% e 10%, juntos, equivalem a um Unico reajuste de
45,2%.

Com relacdo as afirmacOes acima, pode-se concluir que
a. () haduas erradas.

b.( ) somente uma esté errada.
c.( ) somente uma esta correta.
d.( ) todas estéo corretas.
e.( ) todas estédo erradas.

32. Dois feixes de luz podem ser representados por duas fungbes reais f(x)=m-x+n e
g(x) =m-x +q, definidas num intervalo [r, s], conforme indica a figura.

Ya

» f(X)
/ 9(x)

v
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Com relacéo as funcgdes, pode-se afirmar que:
I - Aigualdade f(a) =g(a) é verdadeira.
Il- A desigualdade n > q é verdadeira.

Il - O coeficiente angular da f(x) é maior do que o da g(x).
IV - Os coeficientes lineares sdo iguais.

Quais das afirmacdes séo falsas?

a () Illell.
b.( ) I 1lelV.
c.() lelv.

d.( ) ILHelV.
e.( ) ILillelv.

33. A velocidade da luz é, aproximadamente, 300.000 km/s. Com base nesta informacéo, pode-se
afirmar que a luz do Sol demora em torno de x minutos para chegar a Terra, ja que a distancia
entre a Terra e 0 Sol € de, aproximadamente, 150 milhdes de quildmetros. O valor aproximado
de X, em minutos, € de

a. () 4
b.( ) 8.
c.() 12
d.( ) 15
e.( ) 20.

34. A iluminacéo de uma lampada num poste de luz tem a forma de um tronco de cone circular reto,

com &rea da base inferior igual a 225 m?, raio da base superior de 3m e geratriz (g) igual a 20m,
conforme ilustra a figura.

Qual devera ser a altura h, em metros, do tronco de cone?

a. () 14
b.( ) 16.
c.() 24
d.( ) 36
e.( ) Nenhuma das alternativas.
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35. Num show de luzes, foram projetados, numa parede, trés circulos coloridos: azul (A), vermelho
(V) e laranja (L), mas de tamanhos diferentes, conforme indica a figura.

A disténcia entre os centros dos circulos A e V foi de 10m; entre V e L, de 12m e, entre A e L,
de 6m. Admitindo que os circulos sdo tangentes entre si, pode-se afirmar que os raios dos
circulos A, L e V sdo, respectivamente, em metros,

a.() 4,6e8.
b.() 1,2e8.
c.() 1,6e8.
d() 24e8.
e.() 2,8e4

36. Um pai resolve depositar todos os meses uma certa quantia na caderneta de poupanca de sua
filha. Pretende comecar com R$ 50,00 e aumentar R$ 10,00 por més, ou seja, depositar R$ 60,00
no segundo més, R$ 70,00 no terceiro més e, assim por diante. Apos efetuar o vigesimo
deposito, a quantia total depositada por ele seré de

a. () 1.000,00.
b.( ) 1.800,00.
c.( ) 2.400,00.
d.( ) 2.900,00.
e.( ) 4.050,00.

37. Em uma liquidagéo, os pregos dos artigos de uma loja sdo reduzidos em 30% de seu valor.
Terminada a liquidacdo e pretendendo voltar aos precos originais, de que percentagem,
aproximadamente, devem ser acrescidos os precos da liquidagéo?

a. () 30%.
b.( ) 35%.
c.( ) 40%.
d.( ) 43%.
e.( ) 48%.

38. As medidas da hipotenusa e de um dos catetos de um tridngulo retdngulo sdo dadas pelas raizes
da equacdo x*-8x+15=0. A area do triangulo é

a.( ) 6.
b.( ) 10.
c.() 12
d.( ) 18
e.( ) 24

Processo Seletivo 1/2016 — Vestibular de Verdo — URI — Prova Unica



UNIVERSIDADE REGIONAL INTEGRADA 24

l l Iz I DO ALTO URUGUAI E DAS MISSOES

Erechim — Frederico Westphalen — Santiago — Santo Angelo — S&o Luiz Gonzaga — Cerro Largo

39. Quanto aos anagramas da palavra ENERGIA, julgue os itens abaixo:

I - O numero total deles é 2.520.

I1- O namero dos que terminam com a letra A é 720.

I11 - O nimero dos que comegam com RI é 60.
Assinale a alternativa correta.

a. () Somente o item | é verdadeiro.

b.( ) Somente o item Il é verdadeiro.
c.( ) Ositens | e lll sdo verdadeiros.
d.( ) Todos os itens sdo verdadeiros.
e.( ) Somente o item Il é verdadeiro.

40. Em uma fabrica de lampadas de led, constata-se que, para cada 100 lampadas fabricadas, 2
apresentam algum tipo de defeito. De um lote de 7.500 ld&mpadas, escolhe-se uma para teste. A
probabilidade de a lampada escolhida apresentar algum tipo de defeito é

a.( ) 0,50.
b.( ) 0,15.
c.( ) 0,02
d.( ) 0,20.
e.( ) 010.
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REDACAO

A seguir, sdo apresentadas trés propostas de redacdo. Escolha uma delas e elabore
um texto dissertativo-argumentativo com, no minimo, 20 linhas, e, no maximo, 30 linhas,
respeitando as seguintes instrucoes:

INSTRUCOES:

1. Asuaredagdo deve ser feita em folha prdpria que Ihe sera fornecida pela banca.

2. Verifique, nessa folha, apenas o seu nimero de inscricdo. N&o assine seu nome.

3. N&o use lapis, a ndo ser no rascunho.

4. O texto deve ter um titulo adequado ao tema e as abordagens sobre o assunto.

5. Lembre-se de que, em um texto dissertativo-argumentativo, deve predominar seu
ponto de vista e a defesa deste na proposta escolhida.

6. Faca um rascunho e releia-o, atentamente, antes de passar a limpo.

7. Escreva com letra legivel. N&o é permitido o uso de corretor liquido. Se errar, apenas
risque a expressao e reescreva-a com clareza.

8. O seu texto pode ser escrito de acordo com as novas regras ortograficas, ou, também,
manter a grafia anterior ao Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa. As duas
modalidades serdo aceitas.

9. Na redacédo, vocé deve demonstrar competéncia para expressar-se de acordo com as
normas da lingua-padréo, com adequagdo ao tema, ao interlocutor e a situacao.

PROPOSTA1

“No ultimo século e meio, a luz artificial revolucionou a organizacéo das sociedades e continua
transformando nosso comportamento. Ndo organizamos mais nossa rotina conforme as transi¢es
dia-noite, e nosso trabalho e nossas atividades sociais ndo estdo mais presas ao movimento do Sol.
Muitas vezes, é comum passar a noite em claro e os dias dentro de prédios, sem enxergar as
alterac6es do tempo diario passando la fora. Esse estilo de vida é t&o recente no curso da evolugéo,
que nossa biologia ainda ndo se adaptou a ele, levando a desorganizagdo de ritmos circadianos e
distarbios de sono. E claro que isso ndo vem sem consequéncias” (Texto “2015: o0 ano internacional
da luz”, linhas 26-33).

Se escolher esta proposta, vocé deve apresentar seu ponto de vista sobre o trabalho
noturno que vai desde os realizados no chao de fabrica até as aulas nas universidades.
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PROPOSTA 2

“Sem a luz, o escuro ndo se forma. Sem o escuro, a luz ndo tem sentido.
O mesmo acontece com a alegria.
Dentro da alegria mais genuina, mais intensa, mora a sombra da tristeza”.

CARPINEJAR, Fabricio. A alegria veste a tristeza. Zero Hora - Caderno Donna, p. 72, 27 set. 2015.

Se optar por esta proposta, vocé deve apresentar seu ponto de vista sobre luz versus
escuro; alegria versus tristeza; Sol versus nuvens escuras ...

PROPOSTA 3

Considere as informagdes que seguem:

“O brasileiro esta recebendo a conta de luz com a bandeira vermelha pelo 10° més seguido.
Com o aperto no bolso, o consumidor tem feito de tudo para economizar, mas, mesmo assim, a
conta continua subindo [...]".

“Em setembro de 2014, ela pagou R$ 75,17 por 198 kW/h. No més passado, a conta
praticamente dobrou e chegou a R$ 143,50. O consumo ficou praticamente igual (202 kW/h).
N&o sei o que fazer mais, porque eu vou viver a luz de velas daqui a pouco, desabafa Laura [...]".
“Os consumidores vdo precisar de muita paciéncia, porque em outubro a bandeira tarifaria
continua vermelha, ou seja, com mais R$ 4,50 a cada 100 kW/h, porque o custo para gerar
energia estd mais elevado. A bandeira tarifaria foi criada pela ANEEL para indicar se a energia
est4 mais cara ou mais barata [...]”.

“E o consumidor vai ter mais um motivo para reclamar. A energia vai subir novamente, porque
as inddstrias conseguiram na Justica se livrar de uma conta que agora vai ser paga pelos
consumidores.

A conta é em funcdo de uma liminar que permitiu a um grupo de grandes empresas ndo pagar
parte dos custos que bancam subsidios do setor elétrico, a chamada Conta de Desenvolvimento
Energético (CDE). A PROTESTE estima que o aumento deve ser de 8% na conta de luz. ‘Entdo
hoje, o consumidor est4 pagando mais na tarifa de consumo, ele esta pagando mais nos tributos,
ele est4d pagando mais pela utilizagdo das bandeiras vermelhas. Além de ter também na conta

outros tributos, outros servigos embutidos’, explica Maria Inés”.

(PAIVA, Roberto. Consumidores economizam, mas conta de luz continua alta. Jornal Hoje, Edicdo do dia
06/10/2015. Disponivel em: <www.televideoteca.com.br/rede-globo/jornal-hoje/consumidores-economizam-mas-
conta-de-luz-continua-alta-150642>. Acesso em: 14 out. 2015).

Se preferir esta proposta, vocé deve apresentar seu ponto de vista analisando as
consequéncias que o aumento da energia elétrica trouxe para os consumidores, tanto
financeiramente quanto no seu comportamento.
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FOLHA DE RASCUNHO DA REDACAO
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